

**АНАЛИЗ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ  
ТРИКОТАЖНОЙ ОТРАСЛИ КОНЦЕРНА «БЕЛЛЕГРОМ»**

**Дашкевич Станислав Сергеевич, студент,**

**Бухтик Марина Игоревна, к.э.н., доцент**

**Полесский государственный университет**

Dashkevich Stanislav Sergeevich, student, [stasdash.me@gmail.com](mailto:stasdash.me@gmail.com),

Bukhtik Marina Igorevna, PhD in Economics, [buhtik.m@polessu.by](mailto:buhtik.m@polessu.by)

Polesky State University

**Аннотация.** В данной статье дана характеристика лёгкой промышленности Республики Беларусь, а также проведён анализ платёжеспособности организаций трикотажной отрасли концерна «Беллегром».

**Ключевые слова:** платёжеспособность, финансовое состояние, анализ, лёгкая промышленность, трикотажная отрасль.

Лёгкая промышленность Республики Беларусь насчитывает около 2 тыс. предприятий с общей численностью рабочих 74,6 тыс. человек. Эта отрасль занимает около 28-30% в общем объёме производства непродовольственных товаров и находится на третьем месте по уровню потребления населением после продовольственных товаров и расходов на транспорт.

Большинство предприятий лёгкой промышленности были построены ещё во времена СССР, с тех пор на базе крупнейших предприятий отрасли был образован концерн «Беллегпром», в который входит 96 организаций, 76 из них – промышленные. Несмотря на то, что предприятия концерна занимают лишь 3,66% от общего числа предприятий отрасли, на их долю приходится половина общего объёма выпуска товаров лёгкой промышленности [1].

На данный момент трикотажная отрасль одна из самых быстроразвивающихся структурных частей лёгкой промышленности Республики Беларусь. На её долю приходится около 40% выпуска продукции. В связи с этим актуально будет провести анализ финансового положения организаций данной отрасли.

Финансовое состояние является важнейшей характеристикой деятельности организации и отражает состояние капитала в процессе его кругооборота, способность субъекта хозяйствования к саморазвитию на фиксированный момент времени. Оно определяет конкурентоспособность организации, ее потенциал в деловом сотрудничестве, является гарантом эффективной реализации экономических интересов всех участников финансовых отношений: как самой организации, так и ее партнеров [2]. Для проведения анализа платёжеспособности субъектов хозяйствования Министерство финансов Республики Беларусь рекомендует использовать три основных показателя:

- коэффициент текущей ликвидности;
- коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами;
- коэффициент обеспеченности обязательств активами [3].

На основе методических рекомендаций рассчитаем приведённые выше показатели для организаций трикотажной отрасли, состоящих в государственном концерне «Беллегпром» (см. таблицу).

Таблица – Показатели платёжеспособности организаций трикотажной отрасли концерна «Беллегпром» за 2022 год

Организации	Показатели (нормативные значения)		
	$K_{\text{тл}} (\geq 1,3)$	$K_{\text{сос}} (\geq 0,2)$	$K_{\text{оа}} (\leq 0,85)$
ОАО «8 Марта»	0,3175	-2,0989	1,1667
ОАО «Алеся»	1,0868	0,0818	0,3246
ОАО «БЕЛФА»	1,9396	0,4857	0,1728
ОАО «Брестский чулочный комбинат»	19,1364	0,9478	0,0225
ОАО «Купалинка»	2,9246	0,1046	0,2165
ОАО «Полесье»	1,4101	0,2920	0,4866
ОАО «Світанак»	2,0737	0,5182	0,2861

Примечание – Разработано авторами на основе данных предприятий

В таблице представлены все открытые акционерные общества трикотажной отрасли, находящиеся в государственном концерне «Беллегпром» и опубликовавшие свою бухгалтерскую отчётность за 2022 год в открытый доступ [4]. Рассмотрим каждую организацию по отдельности.

ОАО «8 Марта» (г. Гомель) имеет худшие показатели платёжеспособности из представленных организаций. Коэффициент текущей ликвидности предприятия составляет 0,3, что в 4,3 раза меньше минимального нормативного значения. Такая ситуация сложилась вследствие трёхкратного превышения краткосрочных обязательств над краткосрочными активами. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами принял отрицательное значение, равное -2,1, при минимально допустимом 0,2, что может говорить об отсутствии у предприятия собственных оборотных средств и, как следствие, неспособности самостоятельно вести свою производственную деятельность. Коэффициент обеспеченности обязательств активами перешагнул значение, равное 1, и составил 1,17 при

максимально допустимом 0,85. Данная ситуация сложилась на предприятии по причине отрицательного значения собственного капитала (превалировании непокрытого убытка в его составе) и непосильного для предприятия количества заёмного капитала. Анализ финансового состояния субъекта хозяйствования выявил полную неплатёжеспособность данного предприятия и его абсолютную зависимость от заёмных средств.

ОАО «Алеся» (г. Минск) имеет коэффициент текущей ликвидности, несколько недотягивающий до нормативного значения, а именно 1,1 при норме 1,3. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами также отстаёт от нормативного значения и составляет 0,1. Коэффициент обеспеченности обязательств активами наоборот показывает отличный результат: 0,32 при нормативном значении 0,85, что может говорить о невысокой зависимости предприятия от заёмных средств и, как следствие, о потенциале роста предприятия. Анализ финансового состояния данного предприятия выявил риск его неплатёжеспособности.

ОАО «БЕЛФА» (г. Жлобин) является одним из эталонных предприятий данной выборки. Коэффициент текущей ликвидности организации составляет 1,9, что на 0,6 больше минимально допустимого нормативного значения. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами принял значение равное 0,5, что говорит о большей работе предприятия за счёт собственных средств, чем за счёт заёмных, что и подтверждается коэффициентом обеспеченности обязательств активами, достигшего значения 0,2. Анализ финансового состояния данной организации установил её полную платёжеспособность.

ОАО «Брестский чулочный комбинат» (г. Брест) является наиболее успешным предприятием данного исследования. Коэффициент текущей ликвидности в 2022 году принял значение равное 19,1, что в 14,7 раза больше нормативного. Коэффициенты обеспеченности собственными оборотными средствами и обеспеченности обязательств активами на предприятии составили 0,9 и 0,02 соответственно. Несмотря на оптимальные значения данных коэффициентов, на предприятии наблюдается переизбыток ликвидности, что может говорить о неэффективном использовании денежных средств менеджментом организации. Тем не менее, по итогам финансового анализа предприятия выявлена его полная платёжеспособность.

ОАО «Купалинка» (г. Солигорск) имеет значение коэффициента текущей ликвидности равное 2,9, что является отличным результатом. С коэффициентом обеспечения обязательств активами у предприятия дела обстоят не так гладко: коэффициент принял значение равное 0,1, что в 2 раза меньше нормативного и говорит о сопутствующих рисках, накладываемых на способность организации самостоятельно вести свою производственную деятельность. Коэффициент обеспеченности обязательств активами имеет значение равное 0,22, что в 3,9 раза меньше максимально допустимого. Анализ финансового состояния данного предприятия выявил риски его неплатёжеспособности.

ОАО «Полесье» (г. Пинск) имеет все показатели финансового состояния близкие к своим нормативным значениям. Таким образом, коэффициенты текущей ликвидности, обеспеченности собственными оборотными средствами и обеспеченности обязательств активами организации составили 1,4, 0,3 и 0,49 соответственно. По итогам анализа финансового состояния субъекта хозяйствования рисков платёжеспособности не установлено.

ОАО «Світанак» (г. Жодино) также имеет показатели финансового, соответствующие нормативным, а именно 2,1, 0,5 и 0,29 – коэффициенты текущей ликвидности, обеспеченности собственными оборотными средствами и обеспеченности обязательств активами соответственно. Анализ финансового состояния предприятия установил его полную платёжеспособность.

Таким образом, достоверная информация о финансовом состоянии предприятия является одним из ключевых факторов при принятии эффективных стратегических решений его менеджментом. Для проведения анализа платёжеспособности Министерство финансов Республики Беларусь рекомендует три ключевых показателя: коэффициент текущей ликвидности, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами и коэффициент обеспеченности обязательств активами.

Также в данном исследовании были рассмотрены показатели финансового состояния организаций трикотажной отрасли государственного концерна «Беллегром», по результатам которого можно составить следующую градацию предприятий: лидерами выборки стали ОАО «Брестский чулочный комбинат», ОАО «Світанак», ОАО «БЕЛФА» и ОАО «Полесье». Далее идёт ОАО «Купалинка» с имеющимся недостатком коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами. На предпоследнем месте находится ОАО «Алеся» с коэффициентами текущей ликвидности и обеспеченности собственными оборотными средствами ниже нормы. Наименьшие показатели платёжеспособности имеет ОАО «8 Марта», в то же время абсолютно все рассчитанные показатели предприятия не дотягивают до своих нормативных значений.

Исходя из критического состояния ОАО «8 Марта» можно предложить несколько направлений для его выхода из сложившейся ситуации:

- полный пересмотр и перепроектирование существующей бизнес-модели с учётом современных тенденций;
- модернизация и фокусировка на наиболее прибыльном производстве;
- прекращение нерентабельного производства.

#### **Список использованных источников**

1. Дашкевич, С.С. Оценка состояния легкой промышленности Республики Беларусь / С.С. Дашкевич // Научный потенциал молодежи – будущему Беларуси : материалы XVII международной молодежной научно–практической конференции, Пинск, 14 апреля 2023 г. : в 2 ч. / Министерство образования Республики Беларусь [и др.] ; редкол.: В.И. Дунай [и др.]. – Пинск : ПолесГУ, 2023. – Ч. 1. – С. 217–218.
2. Бухтик, М.И. Финансовый менеджмент : учебно-методическое пособие / М.И. Бухтик. – Пинск : ПолесГУ, 2021. – 144 с.
3. Об утверждении Методических рекомендаций: Приказ Министерства финансов Республики Беларусь, 14 октября 2021 г., № 351.
4. Организации [Электронный ресурс] / Белорусский государственный концерн по производству и реализации товаров легкой промышленности. – Режим доступа: <https://bellegprom.by/organizations/trikotazhnaya-otrasl/>. Дата доступа: 10.10.2023